

安政通报

第三十四期

安康市人民政府办公室

2010年5月26日

陈明副市长在2010年全市高考中考 工作会议上的讲话

(2010年5月26日)

同志们：

今天市政府召开这次会议，主要任务是全面贯彻落实全国、全省2010年高校招生考试管理工作电视电话会议精神，对我市今年高考、中考工作进行全面安排部署。刚才，杜局长在客观总结去年高考、中考工作的基础上，对今年的工作进行了全面部署；市监察局、市公安局、汉滨区、石泉县分别从各自的工作实际，就监督管理、安全保障等方面作了很好的发言，我完全同意。下面，我就进一步做好今年我市的高考、中考工作，讲几点意见。

一、把高考、中考作为眼前的一项重要工作予以高度重视

一年一度的高考、中考，是我国教育事业中的大事，是国家

选拔培养人才的重要方式，关系到广大考生的前途命运，涉及千万个家庭的切身利益，事关人才培养和社会稳定，历来为社会各界和广大人民群众所高度关注。市委、市政府高度重视招生考试工作，做好招生考试的各项工 作，为维护考试公平公正提供良好环境，不仅是构建和谐安康、稳定民生的重要内容，也是各级政府义不容辞的责任。

近两年来，随着考试制度和监控设施的不断完善，高考、中考工作总体上安全平稳。但我们也要清醒的认识到，当前，家长对子女接受更高层次教育的需求日益迫切，都盼望能够考进一所好学校，在这种情形下，高考、中考所承担的压力越来越沉、任务越来越重、社会责任越来越大，招生考试工作仍然面临着不容忽视的问题。主要表现在：一是作弊手段不断隐秘。一些家长为了能让子女考上理想的大学，挖空心思、不惜代价，幻想着通过抄袭、替考等手段达到升学的目的；少数考务人员进行舞弊，为了亲情和利益，有可能敢于冒险；一些不法分子为了追求利益，出售高科技作弊工具，更有甚者企图在高考过程中传递试题答案。二是校园周边环境压力增大。近期一些地方连续发生针对学生的暴力事件，说明一些报复社会的极端份子有目的的在校园周边制造伤害事件，给维护安全稳定大局，确保高考和中考工作平安进行提出了新的、更高的要求。三是今年是《国家中长期教育改革和发展规划纲要》启动实施之年，又是全省首次实施高中课改后实施高考新方案和实行平行志愿的第一年，做好今年的考试工作意义重大、影响深远。四是与往年相比，今年高考和中考时间间

隔加大，相距 20 天，高考中的紧张感由于间隔时间较长，会有所放松，加之重高考、轻中考的思想还普遍存在，中考工作质量很有可能受到影响。以上这些方面的因素，都对组织好高考、中考是一次不小的考验。因此，各县区政府、各部门和学校对这些情况都要有清醒的认识和充分的防范应对准备，高度警觉，防患未然，以强烈的政治责任感承担起今年考试工作的重大责任，杜绝各类违纪违法行为的发生，确保今年高考、中考工作圆满完成。

二、切实抓好高考、中考的各项工作

考试工作必须围绕实现“平安高考”、“平安中考”的总目标进行准备，突出抓好考点考场安排、试题保密、考风考纪、安全防范和优化服务等重点工作，确保两项考试万无一失。

（一）以试题答卷的绝对安全为重点，坚决杜绝失泄密事件发生。高考试题是绝密材料，试题的安全保密是招生考试的生命线。任何部门、任何人、任何时候，都不能有一丝一毫的麻痹大意和侥幸心理，必须做到绝对保密。各级招委会主任、教育局长、保密局长要把试题试卷的安全保密工作作为头等大事，从运输、管理、人员配置上要给予充分的保障。按照各项规章制度，认真落实高考、中考试卷存放试题的保密室、使用试题过程中的其他涉密场所（包括车辆）的建设、配备、人员安排等细节工作，查找并消除安全隐患和漏洞，确保硬件、软件达标。加强对参与试题试卷保密工作人员的保密教育和岗前培训，提高保密意识，落实保密责任。要从公安、武警、监察、教育等部门抽调精干力量，在试卷运送中有专门的护卷队伍，在试题存放中严格执行对保密

室周边进行 24 小时巡查等保密纪律和制度，在考试进行中加强试卷分发、作答、回收等环节的管理，严格落实试题运送、保管、使用三个环节的各项措施，确保万无一失。

（二）以招生考试公平公正为目标，严肃考风考纪。各县区、各考点必须把严明考纪、严防舞弊作为整个考试管理的关键和重点，采取堵疏并举、人防和技防结合、严防和严打并重的方式，严密防范和打击违规违纪行为，坚决杜绝群体性舞弊事件发生。

一要加强各种技防和人防措施。公安、无线电管理部门要会同教育部门、招生考试机构共同研究制定防范方案，加大监测和巡查力度，对疑似作弊的无线电信号和考场周边区域的无线电发射、接收装置的车辆、人员，要迅速反应、果断处置。各县区和考点要进一步完善电子监控、人工监考、多重监督相结合的考场现场监管机制，强化过程管理。二要加强监考队伍建设。考场管理的关键在监考，在队伍建设中，必须把好监考教师选拔、培训和奖惩“三关”，要筛选师德好、责任心强、工作认真、作风正派的教师作为监考；要扎实做好考试工作人员、监考教师的培训和教育，做到熟悉规章制度、熟练掌握操作程序和防范现代通讯工具作弊的要领；要运用激励约束机制，增强考试工作人员的光荣感和责任感。三要加强对接考生的考风考纪教育。各学校要结合德育工作，对接考生进行诚信教育和警示教育，树立和弘扬“诚信考试光荣、违纪舞弊可耻”的观念，使考生克服侥幸心理，打消作弊念头，遵守考试纪律，形成公平考试、公平竞争的良好氛围。四要继续保持对接考试违纪舞弊行为的高压、强压态势。各级公安、纪检监

察、工商和教育部门要采取有力措施，加大对利用现代通讯作弊和有组织的集体舞弊等严重违法、违纪行为的处理，使违纪者为此付出应有的沉重代价。

（三）以实现平安考试为根本，加强安全防范。做好安全防范工作，确保高考中考安全顺利进行，是维护社会和谐稳定的重要任务。一是各级公安机关要结合正在开展的社会治安重点地区排查整治工作，深入各考场周边地区、考生住宿地点，全面排查安全隐患，为考生创造良好的治安环境；高考、中考期间要增派警力加强考场周边的治安巡逻和安全保卫，迅速妥善处置涉及考试的报警求助，要加强对运送考生参加考试用车的严格检查，确保考点周边交通秩序良好。二是县区教育部门要组织学校对考生在路途、住宿、餐饮等方面的安全教育，增强安全意识，提高防范能力，并进行统一管理，专人负责；特别是今年对回原籍考试投亲靠友的考生要摸底、登记，全面掌握考生情况，确保考生安全应考。中考期间，要针对考生年龄小，乡镇条件有限的问题，增加人力，落实各项安全措施和责任。三是要掌握雨情、汛情有可能造成自然灾害的天气预报，做好应对准备，确保不误考试。四是卫生、工商部门要对考点、考生居住区域餐饮业、小食品摊点的食品卫生开展重点检查，抓好饮食安全，严防食物中毒事件发生，配合学校做好防暑降温和考点医疗点的设置。五是城建、环保部门要对考点附近的建筑工地进行一次检查，确保考生过往安全，确保考试期间无噪音影响。

（四）以推进“阳光工程”为核心，不断优化招生考试服务

质量。多年来，我市认真贯彻教育部的有关精神，大力开展招生“阳光工程”建设，采取多种途径与方式，适时发布招生考试的信息，提高了我市招生考试工作的透明度和录取率，受到了考生家长和社会的好评。今年我们要更好地推进“阳光工程”的制度化、常态化建设，不断完善阳光招考的措施，建立维护招生考试公平、公正的长效机制。各级教育、招生考试管理机构要进一步加大信息公开力度，将考生应知、须知的内容全面准确地告知社会和考生。今年是我省首次实施高中课改后实施高考新方案和实行平行志愿的改革的第一年，各级教育行政部门、招考管理机构、各招生学校一定要精心组织，周密安排，牢固树立以考生为本、维护考生合法权益的理念，不断强化服务意识，拓宽服务渠道，提升服务质量和水平。对考生及家长关心的招考政策、志愿填报、信息查询等事项，要专门部署，认真解答，做好信息咨询工作，引导考生、家长正确认识并做好思想准备，充分利用平行志愿的优势，有效规避风险，科学填报志愿，最大限度地满足考生愿望。

三、加强领导，确保高考、中考工作顺利进行

高考、中考是政府行为，体现的是国家意志。各级政府及各相关部门在高考、中考中都肩负着重要职责和任务，都要各司其职，各负其责，密切配合，确保考试顺利。

一要强化责任。高考、中考工作是一项政治任务，责任重大，不能有半点马虎。各县、区招委会主任是本行政区域内考试工作第一责任人，务必要做好安排部署，分解责任，亲自抓落实。各级教育行政部门是考试工作的具体组织者，教育局长是主要责任

人；考务管理工作由各级招生考试机构负责，招办主任是第一责任人；各考点主考是本考点的主要责任人；监考教师是本考场的直接责任人。要按照“谁主管，谁负责”的原则，一级抓一级，细化目标任务，层层分解落实，明确每个工作人员的岗位职责、工作要求和责任后果，建立履行责任情况的报告制度。要认真落实责任追究制，对在考试工作中履职出问题，造成重大事故、影响恶劣的，要进行问责，严肃追究责任。

二要密切配合。招生考试工作涉及面广，各成员单位要按自己的责任，主动配合，通力协作，为高考中考工作的顺利进行保驾护航。各县区政府要按照综合整治的工作目标，完善各部门联动的工作体系，建立一套完备的管理制度，形成各级政府统一领导、部门联动、分工协作的工作格局，杜绝推诿扯皮、回避责任的现象，把各自的工作落实到位，共同维护我市高考中考工作秩序。

三要加强监督。监察部门要在招生考试中发挥好监督检查作用，健全监督检查和责任追究机制，要本着“在参与中监督，在监督中服务”的原则，严格执行招生考试管理规定和招生责任追究办法，严厉查处招生考试各类违规行为，对顶风违纪作案的，发现一起查处一起。要采取有效措施，坚决制止各类违纪违规行为，建设公平公正的招生环境，切实维护广大考生的合法权益。

同志们，离 2010 年全国普通高校招生统一考试还有 13 天，离中考还有 32 天，招考工作已经进入关键阶段，时间紧迫，责任重大。我们务必按照中、省的安排部署，组织好我市的招生考试

工作，确保今年我市高考中考工作平安、顺利进行！

送：市委各工作部门，市纪委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市中级法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

发：各县、区人民政府，市政府各作部门、各直属机构。

共印 55 份